高市早苗施政演讲三问



高市讲了什么

在外交方面,高市在演讲中强调,"日美同盟是日本外交与安全保障的核心",将在日美韩、日美菲、日美澳印等多边框架下深化合作,打造"自由开放的印太地区"。她同时表示,中国是日本的重要邻国,需要构建建设性、稳定性的双边关系,但两国在安全领域仍有一些悬而未决的事项。

在安全领域,高市提出

分析人士指出,从现实 条件看,落实这些施政方针 面临财政支撑能力不足、执 政基础脆弱、社会舆论压力 大等多重考验。

首先,增加防卫费需要确保相应的资金来源,但当前日本财政支撑力已明显下降。日本政府此前一度计划通过增税弥补防卫费缺口,但因社会强烈反对而推迟。高市在施政演讲中一方面又提出"负责任的积极财政",同时还要扩大防卫支出,而对于如何确保稳定财源这一关键,却未作具体说明。

日本《读卖新闻》在 10 月21日、22日开展的全国民调显示,高市内阁支持率高达71%,在历届新内阁成立初期的民调结果中居于前列。这背后主要是日本政坛历来存在的"新首相效应",即新首相上台往往都是以高支持率起步。

分析认为,高市作为日本宪政史上首位女首相,本身带来了强烈的新鲜感。她从自民党总裁选举阶段就强调"应对高物价、减轻民生负担",这种姿态契合当前社会关切。而民众在经历参院选

要进一步增加防卫费,将原定于2027年度实现的"防卫费占国内生产总值2%"的目标提前至本年度完成,在2026年年底前修订《国家安全保障战略》等"安保三文件"。她还称将加强防卫产业并改善自卫官待遇。

在经济方面,高市称将 实行"负责任的积极财政", 重点应对物价上涨。她还表 示,将设立讨论机制,推进税 减轻中低收入群体负担。在涉外政策方面,高市称,部分在日外国人的违法和违规行为引发社会不安,政府将强化管理统筹,完善相关制度。

制与社会保障一体化改革,

《朝日新闻》报道说,高 市在安全、外交、应对外国人 等领域的政策具有"强烈鹰 派色彩",意在大幅改变战后 日本发展方向,"这种动向令 人强烈忧虑"。

落实难度大吗

在日本政治评论家、早 稻田大学客座教授高野孟看 来,虽然自民党与日本维新 会签署了执政协议,但内容 缺乏细节、明显未经充分讨论,"等到执行阶段很可能暴露出许多问题,双方的政策分歧随时可能导致合作破裂"。

第三,施政方针显现的 强硬保守立场已引发日本舆 论广泛担忧。日本共同社评 论称,高市的一系列政策主 张可能刺激周边国家,加剧 地区紧张。共同社援引防卫 省官员的话指出,在缺乏前 盟友公明党这一"刹车角色" 的情况下,高市的安保政策 能否获得民众理解存在疑 问。

支持率预期如何

举后的3个月政治停滞期,对新政权也产生了一定期待。

不过,支持率"高开低 走"几乎已成日本政局的固 定模式。日媒评论称,若缺 乏实绩支撑,高支持率随时 可能被"期待与现实的落差" 迅速吞噬。

事实上,民众的失望情绪已开始显现。新内阁成立次日,高市任命了26名副大臣和28名政务官,其中7人涉及"黑金"丑闻。这一人事安排立即引发在野党强烈批评,高市预计将在国会面临严厉质询。

高野孟指出,高市政权 今年年底将面临能否顺利通 过本年度补充预算的严峻考 验;即便勉强过关,明年春季 的常规预算审议也势必带来 更大的挑战。

(据新华社东京10月24 日由)

上图 10月21日,日本 自民党总裁高市早苗(前排 右二)在东京参加临时国会 众议院首相指名选举。当 天,高市早苗当选日本第104 任首相。她是日本首位女首 相。

(新华社发)

谷歌宣布的"可验证量子优势" 能很快实现应用吗

想象一下,你正在海底 寻找一艘失踪的船只。声 呐会给你显示一个模糊轮 廓,表明那里有一艘沉船。 如果有新技术不仅能找到 沉船,还能读出船体上的铭 牌,该是多大的进步?

"这就是我们实现的最新重大算法突破。"美国谷歌量子人工智能实验室研究团队10月22日在英国《自然》杂志上发表论文宣布,通过运行突破性的"量子回声"算法取得了首个"可验证的量子优势",这标志着"(量子计算)朝着首个实际应用迈出了重要一步",并认为这一突破为量子计算机在未来5年内实际应用铺平了道路。

这项突破性成果"可用于了解从分子到磁体再到黑洞等自然界系统结构",引发了广泛关注。但一些研究人员对谷歌公司再次宣称的量子优势,以及未来数年内即可实际应用的前景持审慎态度。

并非首次宣称量子优势

量子优势又称"量子优越性",通常指量子计算不仅在理论上具备更快的运算速度,而且在解决具有经济或科学价值的实际问题中展现出超越传统计算机的性能。

这并非谷歌首次宣称 实现量子优势。2019年10 月,谷歌团队在《自然》杂志 上宣布,他们研制出一个包 含53个有效量子比特的处 理器"西克莫",它在测试中 仅用约200秒就完成当时全 球最好的超级计算机需要 约1万年才能完成的计算任

2024年12月,谷歌宣布研发出运算能力超强、适用量子计算机的"威洛"芯片,宣称这种芯片只用5分钟即可完成现有运行速度最快计算机要10尧(10的25次方)年才能完成的任务。此外,"威洛"芯片还有突出的纠错能力,为研制"实用的大规模量子计算机"铺平了道路。

但量子计算领域对此 仍存疑问:除了能解决数学 难题之外,量子计算机是只 能在实验室内演示,还是真 的具备产生"杀手级应用" 的潜力?

谷歌研究团队说,新突破的核心价值首先在于声"算法在"威洛"芯片上的运行速度更快:"量子回声"算法在"威洛"芯片上的运行速度比世界上最快的超"算机之一——美国"行"计算机上运行的最佳经典算法快约1.3万倍。基次,这种算法具有可必是其次,意味着可在同等水平同等水平同等人,以而确认结果的有准是,从而确认结果的扩展验证打算更接近实用。他,使量子计算更接近实用他。

●有望加速应用落地?

谷歌研究团队与美国加利福尼亚大学伯克利分校合作演示的一个应用场景是拓展核磁共振技术的潜力,以获得更多关于分子结构的信息,相关原理预知本网站arXiv上。研究团队表示,正如望远镜和显知镜设入们看到此前未知知遗设,这项实验展示了"量子镜"的潜力,能帮助研究人员观测从前无法看到的自然现象。

不过,一些研究人员对 谷歌宣布的"突破性进展" 持审慎态度,认为这么快就 承诺实际应用还为时过 早。美国纽约大学量, 理学家德莱斯·泽尔斯说, 举证的任务还很重,尽管这 篇论文"认真"测试证证明 经典算法,但还不能证明 存在更高效的经典算法。 "我个人认为,这不足以作 出如此大胆的宣言。"德莱 斯·泽尔斯说。

美国达特茅斯学院量子物理学家詹姆斯·惠特菲尔德也表示,这项技术进步令人印象深刻,但认为它能立刻解决一些具有经济可行性的问题"有点牵强"。

科技的进步从来都是 漫长的历程。自诺贝尔物 理学奖获得者理查德·费曼 1981年首次提出量子计算 机构想以来,各国科学家在 量子计算领域不断取得重 大突破,但研发出具有实用 性的通用量子计算机,恐怕 仍有不短的路要走。

(据新华社伦敦 10 月 24 日电)